
期末专题 01 导数及其应用小题综合（精选 40 题）

一、单选题

1．（22-23高二下·江西·期末）已知函数  f x 在 0x x 处可导，若
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【答案】C

【分析】根据导数的定义进行求解即可．

【详解】由已知得
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所以  0
1
4

f x   .

故选：C

2．（22-23高二下·安徽合肥·期末）曲线 2
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1
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


在点 (1,0)处的切线方程为（ ）
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【答案】B

【分析】利用导数的计算及几何意义，求解切线的斜率，然后求出切线方程即可．

【详解】求导得
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
在点 (1,0)处的切线方程
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y x  ．

故选：B.

3．（22-23高二下·辽宁·期末）已知过点  0,A b 作的曲线
lnxy
x

 的切线有且仅有两条，则b的取值范围为（ ）

A．
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e

 
 
 
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 
 
 

【答案】D

【分析】先根据导数求出切线斜率，再构造函数把有两条切线转化为函数有两个交点解决问题即可.

【详解】设切点为  0 0,x y ，由题意得 2
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整理得
0

0

2ln 1xb
x


 ，此方程有两个不等的实根．

令函数   2ln 1xf x
x


 ，则   2
3 2lnxf x
x
  ．

当
3
20 ex  时， ( ) 0f x¢ > ，所以  f x 在

3
20,e

 
 
 

上单调递增;

当
3
2ex  时，   0f x  ，所以  f x 在

3
2e ,

 


 
上单调递减,且   0f x  ．

3
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3
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极大值 ，方程有两个不等的实根,故 3
2

20,
e

b
 
 
 
 

．

故选：D.

4．（22-23高二下·湖南湘潭·期末）已知函数   2 2f x ax
x

  在  1, 上不单调，则实数 a的取值范围是（ ）

A．  ,1 B．  0,1 C．  1, D．
10,
2

 
 
 

【答案】B

【分析】

先求得  f x ，根据  f x 在区间  1, 上不单调列不等式，由此求得 a的取值范围.

【详解】  
3

2 2
2 1=2 =2 axf x ax
x x

   ，

当 0a  时，    2
2= 0,f x f x
x

   在区间  1, 上单调递减，不符合题意.

当 a<0， 1x  时，  
3

2
1=2 0axf x

x
   ，

 f x 在区间  1, 上单调递减，不符合题意.

当 0, 1a x  时，令  
3

2
1=2 =0axf x

x
  ，解得 3

1=x
a
，

要使  f x 在区间  1, 上不单调，则 3
1= 1x
a
 ，

即
1 1
a
 ，解得 0 1a  ,

此时  f x 在区间 3
11,
a

 
 
 

上    0,f x f x  递减；

在区间 3
1 ,
a

 
 

 
上    0,f x f x  递增.

故选：B



5．（22-23高二下·辽宁阜新·期末）若函数   3 12f x x x  在区间  1, 1k k  上单调，则实数 k的取值范围是

（ ）

A．      , 3 1,1 3,      B．    3, 1 1,3  

C．  2,2 D．不存在这样的实数 k

【答案】A

【分析】利用导数求出函数  f x 的单调区间，可得出区间的包含关系，即可得出 k的取值范围.

【详解】因为   3 12f x x x  ，该函数的定义域为R，   23 12f x x   ，

由   0f x  可得 2 2x   ，由 ( ) 0f x¢ > 可得 < 2x  或 2x  ，

所以，函数  f x 的增区间为  , 2  、  2, ，减区间为  2,2 ，

因为函数   3 12f x x x  在区间  1, 1k k  上单调，

则    1, 1 , 2k k     或    1, 1 2, 2k k    或    1, 1 2,k k    ，

若    1, 1 , 2k k     ，则 1 2k    ，解得 3k   ；

若    1, 1 2, 2k k    ，则
1 2
1 2

k
k
  

  
，解得 1 1k   ；

若    1, 1 2,k k    ，则 1 2k   ，解得 3k  .

综上所述，实数 k的取值范围是      , 3 1,1 3,      .

故选：A.

6．（22-23高二下·广东韶关·期末）已知函数 2( ) ( 2) lnf x ax a x x    ，若 ( )f x 有两个零点，则 a的取值范

围是（ ）

A．(0,1) B．
1( ,1)
e

C． (1,e) D．
1( ,e)
e

【答案】A

【分析】根据已知条件，分类讨论求导函数判断函数单调性及极值点，结合零点存在定理可得参数范围.

【详解】已知函数 2( ) ( 2) lnf x ax a x x    ，函数 ( )f x 的定义域为 (0, )



1 ( 1)(2 1)( ) 2 2 ax xf x ax a
x x

       ，

当 0a  时， ( ) 0f x  恒成立，所以 ( )f x 在 (0, ) 上单调递减，故 0a  时， ( )f x 至多有一个零点；

当 0a  时，令 ( ) 0f x  得
1x
a

 ，当
1(0, )x
a

 时， ( ) 0f x  ；当
1( , )x
a

  时， ( ) 0f x  ，所以 ( )f x 在
1(0, )
a

上单调递减，在
1( , )
a
 上单调递增．

此时最小值为
1 1( ) 1 lnf a
a a

   ，

①当 1a  时，由于
1( ) 0f
a

 ，故 ( )f x 只有一个零点；

②当 1a  时，
11 ln 0a
a

   即
1( ) 0f
a

 ，故 ( )f x 没有零点；

③当 0 1a  时，
11 ln 0a
a

   即
1( ) 0f
a

 ，又

2
2

1 1 1 1 2( ) ( ) ( 2)( ) ln 1 0a af a a
e e e e e e e
         ；

23 3 3 3 3 3( ) ( ) ( 2)( ) ln 3 ln 4 0f a a
a a a a a a

         ，

由零点存在定理知 ( )f x 在
1(0, )
a

上有一个零点；在
1( , )
a
 有一个零点．

所以 ( )f x 有两个零点，a的取值范围为(0,1)；

故选:A．

7．（22-23高二下·福建福州·期末）函数   3 2

1,
3 9 5,

x x a
f x

x x x x a
  

     
，其中 2a   ，则满足

   1 3f x f x   的 x取值范围是（ ）

A．  1,  B．
3 ,
2

   
 

C．  3,  D．  0, 

【答案】D

【分析】利用导数分析可知函数  f x 在R上为减函数，令      1p x f x f x   ，可知  p x 在R上为减函

数，由    1 3f x f x   可得出    0p x p ，即可得出原不等式的解集.

【详解】因为 2a   ，当 x a 时，   3 23 9 5f x x x x     ，

则     23 6 9 3 1 3 0f x x x x x          ，

所以，函数  f x 在  ,a 上单调递减，故   3 23 9 5f x a a a     ，



当 x a 时，   1f x x   ，显然函数  f x 在  ,a  上为减函数，

此时，     1f x f a a    .

因为    3 2 3 23 9 5 1 3 10 4a a a a a a a            ，

令   3 23 10 4h a a a a     ，其中 2a   ，

则      2 223 6 10 3 1 13 3 3 13 0h a a a a               ，

所以，函数  h a 在  , 2  上单调递减，故    2 8 12 20 4 4 0h a h        ，

综上可知，函数  f x 在R上为减函数，

令      1p x f x f x   ，则函数  p x 在R上单调递减，

又因为      0 0 1 1 2 3p f f      ，

所以，    1 5f x f x   等价于    0p x p ，

结合函数  p x 的单调性可得 0x  ，故原不等式的解集为  0,  .

故选：D.

8．（22-23高二下·江西九江·期末）已知函数   ln 2 1f x x kx   ，当 1 22 8x x   时，恒有

     1 2 1 2 0x x f x f x     ，则实数 k的取值范围为（ ）

A．
1 ,
16
  

B．
1 ,
4
  

C．
1 ,
4

  
 

D．
1 ,
2
  

【答案】B

【分析】由题意可得  f x 在区间  2 8, 上单调递减，进而得到   0f x  在区间  2 8, 上恒成立，转化为
12k
x



在区间  2 8, 上恒成立，只需
max

12k
x

   
 

，进而求解即可.

【详解】当 1 22 8x x   时，恒有      1 2 1 2 0x x f x f x     ，

可得  f x 在区间 2 8, 上单调递减，

则   0f x  在区间  2 8, 上恒成立.

因为   1 2f x k
x

  ，所以
12k
x

 在区间  2 8, 上恒成立，



而函数
1y
x

 在区间 2 8, 上单调递减，

所以当 2x  时，
max

1 1
2x

   
 

，

所以
12
2

k  ，即
1
4

k  ，

所以 k的取值范围是
1 ,
4
  

.

故选：B.

9．（23-24高二上·江苏南京·期末）已知函数  f x 的导函数为  f x ，若 x R，都有   1f x  ，且  2 4f  ，

则不等式  2 2 2f x x  的解集为（ ）

A．  2 ， B．  2 ， C．    , 2 2,   D．    , 2 2,    

【答案】C

【分析】构造函数     2g x f x x   ，通过题意判断出  g x 在R 上单调递减，将所求转化为  2 (2)g x g 即

可求解.

【详解】设     2g x f x x   ，则     1g x f x   ，因为   1f x  ，所以   0g x  ，所以  g x 在R上单调

递减．

因为  2 4f  ，所以  2 0g  ，又不等式  2 2 2f x x  可转换为  2 2 2 0f x x   ，即  2 (2)g x g ，所以

2 2x  ，解得 2 2x x 或 ．

故选：C．

10．（22-23高二下·黑龙江大庆·期末）对于函数  y f x ，若存在非零实数 0x ,使得    0 0f x f x   ，则称

点   0 0,x f x 与点   0 0,x f x  是函数的一对“隐对称点”．若 0m  时，函数   2

ln , 0
, 0

x x
f x

mx mx x


   
的图象

上恰有 2对“隐对称点”，则实数 m的取值范围为（ ）

A．
10,
e

 
 
 

B．  1,

C．
1 10, ,
e e

      
   

 D．    0,1 1,

【答案】D

【分析】由题意可得，函数 2( ) ( 0)f x mx mx x    关于原点对称的图象 2( )g x mx mx  与函数



( ) ln ( 0)f x x x  的图象有两个交点，再次转化为
ln( ) ( 0)xh x x
x

  与 ( 1)y m x  的图象有 2 个交点，然后

画出图象，根据图象可求得答案.

【详解】由题意可得，函数 2( ) ( 0)f x mx mx x    关于原点对称的图象 2( )g x mx mx  与函数

( ) ln ( 0)f x x x  的图象有两个交点，

即方程 2 ln ( 0)mx mx x x   有两个根，即
ln( 1) xm x
x

  ，

令
ln( ) ( 0)xh x x
x

  ，则 2

1 ln( ) xh x
x
  ，

当0 ex  时， ( ) 0h x  ，当 ex 时， ( ) 0h x  ，

所以 ( )h x 在  0,e 上递增，在  e, 上递减，

( 1)y m x  的图象恒过点 (1,0)，
ln( ) ( 0)xh x x
x

  的图象也过点 (1,0)，

因为 (1) 1h¢ = ，所以
ln( ) ( 0)xh x x
x

  在 1x  处的切线方程为 1y x  ，

由图可知当0 1m  或 1m  时，
ln( ) ( 0)xh x x
x

  与 ( 1)y m x  的图象有 2 个交点，

即 2 ln ( 0)mx mx x x   有两个根，

所以实数 m的取值范围为    0,1 1, ，

故选：D

【点睛】关键点点睛：此题考查函数与方程的综合应用，考查导数的几何意义，考查函数的新定义，解题

有关键是对新定义的正确理解，从而将问题转化为方程
ln( 1) xm x
x

  有 2个根，然后构造函数，利用函数

图象求解，考查数学转化思想和数形结合的思想，属于较难题.

11．（22-23高二下·黑龙江哈尔滨·期末）已知函数    2 2ln e exf x x   ，若  3ea f ，
1
2

b f    
 

，
4
3

c f    
 

，

则（ ）

A． a b c  B．b a c  C． c a b  D． c b a 



【答案】A

【分析】

首先对  f x 求导，求出其单调区间，且注意到  f x 的对称轴是直线 1x  ，由此即可得解.

【详解】

由题意        2 2 2 2 2 2 2ln e e ln e e 1 2 ln e 1x x xf x x x x             ，

一方面有  
2 2 2 2

2 2 2 2
2e e 11
e 1 e 1

x x

x xf x
 

 

   
 

，令   0 1f x x    ，所以有以下表格：

 ,1  1,

 f x  

 f x  

所以  f x 在  ,1 上单调递减，在  1, 上单调递增，且有极小值  1 1 ln 2f   ；

另一方面注意到       2 1 21 2 ln e 1 1xf x x        2ln e 1 1x x    ，

且有       2 1 21 2 ln e 1 1xf x x        2ln e 1 1x x   

 2 2 2ln e e 1 ln e 1x x x x         2ln e 1 1x x   

因此    1 1f x f x   ，这表明了  f x 的对称轴是直线 1x  ；

所以有 11 1 1
2

1
2

3
22

f f f f                  
       

，

又
34 3 e

3 2
  ，且  f x 在  1, 上单调递增，

所以  34 3 1 e
3 2 2

f f f f            
     

，所以 a b c  .

故选：A.

【点睛】

关键点点睛：单调区间是很容易求的，但是有个关键地方就是要把
34 1 e

3 2
、、 这三个数转化在同一单调区间

内，

而此处的关键是发现直线 1x  是  f x 的对称轴.

12．（22-23高二下·福建福州·期末）已知
1cos
2

a  ，
12sin
2

b  ，
7
8

c  ，则（ ）



A． c b a  B． c a b 

C．b a c  D． a c b 

【答案】C

【分析】分别构造函数   21cos 1,0 1
2

f x x x x     与   tan ,0 1h x x x x    ，利用导数求单调性即可比

较大小.

【详解】设   21cos 1,0 1
2

f x x x x     ，

则   sinf x x x    .

令     sin ,0 1g x f x x x x      ，

则   1 cos 0g x x    ,

所以函数  g x 在  0,1 上单调递增，所以    0 0g x g  ,即 ( ) 0f x¢ > ,

所以  f x 在  0,1 上单调递增,所以    0 0f x f  ,

所以
21 1 1 1cos 1 0

2 2 2 2
f           
   

,即
1 7cos
2 8
 ，即 a c .

设   tan ,0 1h x x x x    ,

所以  
2

2 2
1 sin1 0

cos cos
xh x

x x
     ,

所以  h x 在  0,1 上单调递增,所以    0 0h x h  ,

所以
1 0
2

h    
 

,即
1 1tan 0
2 2
  ,即

1 12sin cos
2 2
 ,即b a .

综上所述，b a c  .

故选:C.

【点睛】构造函数比较大小是高考热点和难点，结合代数式的特点，选择适当的函数，通过导函数研究出

函数的单调性，从而比较出代数式的大小.

13．（22-23高二下·重庆江津·期末）设 33 ea  ，
2
ln 2

b  ，
2e

4 ln 4
c 


，则（ ）

A． <c a b B． < <b c a

C． a c b  D． c b a 

【答案】D



【分析】由
3

3

e
ln e

a  ，
2 4 4
ln 2 2ln 2 ln 4

b    ，

2

2 2

4 2 22

e
e e 2
e eeln lnln4 22

c   
 
 
 

，从而构造函数  
ln
xf x
x

 ，利用导

数判断函数的单调性，判断函数值的大小，即可判断选项.

【详解】
3

3

e
ln e

a  ，
2 4 4
ln 2 2ln 2 ln 4

b    ，

2

2 2

4 2 22

e
e e 2
e eeln lnln4 22

c   
 
 
 

，

设  
ln
xf x
x

 ， 0x  且 1x  ，  
 2
ln 1 0
ln
xf x
x
   ，得 ex ，

当0 1x  和1 ex  时，   0f x  ，函数单调递减，当 ex 时， ( ) 0f x¢ > ，函数单调递增，

因为    2 4f f ，且
2

3 e1 e 2 e 4
2

     ，

所以    
2

3 ee 2
2

f f f
 

   
 

，即 c b a  .

故选：D

【点睛】思路点睛：构造函数是基本的解题思路，因此观察题目所给的数的结构特点，以及数与数之间的

内在联系，合理构造函数，利用导数判断单调性是解题的关键.

14．（22-23高二下·安徽滁州·期末）已知   e ln
xaf x x x
x

   存在唯一极小值点，则 a的范围是（ ）

A．
1
e

a  B．
1
e

a C． ea  D． ea 

【答案】A

【分析】求导得   2

e ( 1)
e

x

x

xf x x a
x

     
 

，分两种情况：当 0a  时，当 0a  时，分析  f x 的符号， ( )f x 的

单调性，极值，即可得出答案．

【详解】由
e( ) ln
xaf x x x
x

   ，  0,x  ，

  2 2 2 2

e e 1 e ( 1) e ( 1) e1 ( 1)
e e

x x x x x

x x

x a x x x xf x a x a
x x x x x
              

 
，

当 0a  时， 0x

xa  
e

恒成立，

所以在 (0,1)x 上 ( ) 0f x¢ > ， ( )f x 单调递增，

在 (1, )x  上   0f x  ， ( )f x 单调递减，

所以 ( )f x 没有极小值点，只有极大值点，不合题意，



当 0a  时，令 ( )
ex
xg x  ，  0,x  ，

2

e e 1( )
(e ) e

x x

x x

x xg x     ，令 ( ) 0g x  得 1x  ，

所以在 (0,1)x 上 ( ) 0g x  ， ( )g x 单调递增，

在 (1, )x  上 ( ) 0g x  ， ( )g x 单调递减，

   max

11
e

g x g  ， (0) 0g  ，当 0x  时   0g x  ，且当 x  时， ( ) 0g x  ，

①若
10
e

a  ，则存在 (0,1)m ， (1, )n  ，使得 ( ) ( )g m g n a  ，即 ( ) ( ) 0f m f n   ，

所以在 (0, )x m 上， 1 0x   ，
e

0xa x
  ， ( ) 0f x  ， ( )f x 单调递减，

在 ( ,1)x m 上， 1 0x   ，
e

0xa x
  ， ( ) 0f x  ， ( )f x 单调递减，

在 (1, )x n 上， 1 0x   ， 0x

xa  
e

， ( ) 0f x  ， ( )f x 单调递减，

在 ( , )x n  上， 1 0x   ，
e

0xa x
  ， ( ) 0f x  ， ( )f x 单调递增，

所以当
10
e

a  时， ( )f x 有两个极小值点，不合题意，

当
1
e

a  时， ( )a g x ，即 0
e x
xa   ，

在 (0,1)x 上 ( ) 0f x  ， ( )f x 单调递减，

在 (1, )x  上 ( ) 0f x  ， ( )f x 单调递增，

所以 ( )f x 有唯一极小值点 1x  ，无极大值点，

综上所述，当
1
e

a  时， ( )f x 有唯一极小值点．

故选：A

【点睛】方法点睛：导函数中常用的两种常用的转化方法：一是利用导数研究含参函数的单调性，常化为

不等式恒成立问题．注意分类讨论与数形结合思想的应用；二是函数的零点、不等式证明常转化为函数的

单调性、极(最)值问题处理．

15．（22-23高二下·辽宁葫芦岛·期末）已知  f x 是可导函数，且    f x f x  对于 x R恒成立，则（ ）

A． (1) e (0)f f ， 2023(2023) e (0)f f B． (1) (0)f ef ， 2023(2023) e (0)f f

C． (1) (0)f ef ， 2023(2023) e (0)f f D． (1) e (0)f f ， 2023(2023) e (0)f f

【答案】D

【分析】



构造函数
( )( )
ex
f xg x  ，由导数确定其单调性，可判断各选项．

【详解】设
( )( )
ex
f xg x  ，则

( ) ( )( )
ex

f x f xg x


 
 ，由已知    f x f x  得 ( ) 0g x  ，

所以 ( )g x 是R 上的减函数，

∴ (0) (1) (2023)g g g  ，即 2023

(1) (2023)(0)
e e
f ff   ，

即 (1) e (0)f f ， 2023(2023) e (0)f f ，

故选：D．

【点睛】方法点睛：需要利用导数比较函数值大小时，常常根据已知条件构造新函数（如
( )( )
ex
f xg x  ，

( ) ( )xg x e f x ， ( ) ( ) lng x f x x ，
( )( )
ln
f xg x
x

 ，求导后得出 ( )g x 的单调性，然后由单调性比较出大小．

二、多选题

16．（22-23高二下·山东青岛·期末）已知连续函数  f x 的定义域为 R，且满足  2f x  为奇函数， ( 1)f x 

为偶函数，  1 2f  ，当  0,1x 时， ( ) 0f x¢ > ，则（ ）

A．  f x 为偶函数 B．  3 2f  

C． 1x  为  f x 极大值点 D． (1) (2) (3) (50) 2f f f f     

【答案】BCD

【分析】根据题意得到函数  f x 是以 4项为周期的周期函数，且关于 (2,0)中心对称和 1x  对称，结合选项，

逐项判定，即可求解.

【详解】由  2f x  为奇函数，可得函数  f x 关于 (2,0)中心对称，即    4f x f x   ，

又由 ( 1)f x  为偶函数，可得  f x 关于 1x  对称，即    2f x f x  ，所以 A不正确；

因为    4f x f x   且  1 2f  ，令 3x  ，可得    3 1 2f f    ，所以 B正确；

由  0,1x 时， ( ) 0f x¢ > ，可得函数  f x 单调递增，

因为  f x 关于 1x  对称，可得函数  f x 在 (1, 2)单调递减，所以 1x  为  f x 的极大值点，所以 C正确；

由函数  f x 关于 (2,0)中心对称，可得  2 0f  ，所以    0 2 0f f  ，

因为    4f x f x   且    2f x f x  ，可得    2 4f x f x    ，



所以    2 ( 4)f x f x f x     ，所以函数  f x 是以 4项为周期的周期函数，

可得    4 0 0f f  ，所以 (1) (2) (3) (4) 0f f f f    ，

所以 (1) (2) (3) (50) 12 [ (1) (2) (3) (4)] (49) (50)f f f f f f f f f f           12 0 (1) (2) 2f f      ，

所以 D正确.

故选：BCD.

17．（22-23高二下·河北张家口·期末）已知
1
4 5e

4
a   ，

1
3 4e

3
b   ，

4ln
5

c  （ e是自然对数的底数），则下

列结论正确的有（ ）

A． 0ac  ， 0bc  B． 0ac  ， 0bc 

C． a b c  D．b a c 

【答案】BD

【分析】构造函数 ( ) e 1xf x x   ，利用其单调性和最值一一判断即可.

【详解】首先证明切线不等式 e 1x x  ，

设 ( ) e 1xf x x   ，则 ( ) e 1xf x   ，令 ( ) 0f x  ，解得 0x  ，

又因为 ( )f x 为单调递增函数，所以 ( )f x 有唯一零点 0x  ，

且当  ,0x  ， ( ) 0f x  ，此时  f x 单调递减，当  0,x  ， ( ) 0f x  ，此时  f x 单调递增，

故  min( ) 0 0f x f  ，则 ( e 0) 1xf x x   ，即 e 1x x  ，

则  
1
4 5 1e 0 0

4 4
a f f      

 
，  1 0 0

3
b f f    

 
，而

4ln ln1 0
5

c    ，所以 B正确，A错误；

又因为当 0x  时，  f x 单调递增，
1 1,
4 3

a f b f       
   

，则 a b ，

因此 c<a<b，故 D正确，C错误.

故选：BD.

18．（22-23高二下·江苏苏州·期末）已知函数 ( ) sinf x ax x  ，
π[0, ]
2

x ，则下列结论正确的有（ ）

A．当
1
2

a  时， ( )f x 在
π
3

x  处取得极小值

B．当
1
2

a  时， ( )f x 有且只有一个零点

C．若 ( ) 0f x  恒成立，则
20
π

a 

D．若 ( ) 0f x  恒成立，则 1a 



【答案】ABD

【分析】选项 A、B；当
1
2

a  时，
1( ) sin
2

f x x x  ，结合导数研究函数的单调性，求解函数的极值、零点

问题；选项 C、D：利用导数解决函数恒成立问题；

【详解】选项 A、B：当
1
2

a  时，
1( ) cos
2

f x x   ，当 0π[0, ], (
3

)fx x  ， ( )f x 单调递减；

当
π π, ,
3

)
2

( 0x f x    
 ， ( )f x 单调递增；故 ( )f x 在

π
3

x  处取得极小值，故 A正确；

又因为
π π(0) 0, ( ) 1 0
2 4

f f    ，所以
π[0, ]
2

x ， ( )f x 有且只有一个零点，故 B正确；

选项 C、D: ( ) 0f x  恒成立，当 0x  时， Ra ；

当
π0,
2

x    
时，即 sin 0,ax x  sin xa

x
 恒成立，

构造函数
sin( ) xg x
x

 ， 2
cos sin( ) x x xg x

x
  ，令 ( ) cos sinh x x x x  ， ( ) cos sin cos sin 0h x x x x x x x       ，

( )h x 在
π0,
2

x    
单调递减，又 (0) 0h  ，所以 2

cos sin( ) 0x x xg x
x

 
  ，所以

sin( ) xg x
x

 在
π0,
2

x    
上单调

递减，
min

πsinsin 22
π π
2

xa
x

    
 

，综上可得
2
π

a  ，故 C错误；

函数 sin , cos 1,y x x y x   
π0, , 0
2

x y    
，函数单调递减，则 0y  ，

故有
π0,
2

x    
, sin x x 即

sin 1x
x

 ；

( ) 0f x  即 sin 0ax x  恒成立， 0x  时， Ra ;

π0,
2

x    
，

sin xa
x

 ，又
sin 1x
x

 ，所以 1,a  选项 D正确；

故选：ABD.

19．（22-23高二下·重庆南岸·期末）设函数 3 2( ) 3 2f x x x x   ，若  1 2 1 2,x x x x 是函数
1( ) ( )
2

g x f x x  的

两个极值点，则下列结论正确的是（ ）

A．若 0 2  ，则    1 2f x f x B．若 4 0   ，则    1 2f x f x

C．若 2 0   ，则    1 2f x f x D．若 4  ，则    1 2f x f x

【答案】CD

【分析】利用  ' 0g x  求得 1 2,x x 的关系式，利用差比较法计算    1 2f x f x ，根据计算结果判断出正确的

结论.



【详解】依题意
3 2 1( ) 3 2

2
g x x x x     

 
，则

2 1( ) 3 6 2
2

g x x x      ，令 ( ) 0g x  ，

由题意知
136 4 3 2 0
2
        

 
，解得 2  .

依题意， 1
x ， 2

x 是 ( )g x 的两个零点，

所以

1 2

1 2

2
12
2
3

x x

x x


 

 
  


（*），且

2
1 1

2
2 2

13 6 2 0
2
13 6 2 0
2

x x

x x





    

    


①

②

，

①②，得    2 2
1 2 1 23 6 4 0x x x x       ③，

将（*）代入③，化简得
2 2
1 2

8
3

x x 
  （**），

所以        3 3 2 2
1 2 1 2 1 2 1 23 2f x f x x x x x x x      

   2 2
1 2 1 2 1 2 1 23 2x x x x x x x x         ④，

将（*）、（**）代入④，得        1 2
1 2 1 2

12 ( 4)8 2 6 2
3 3 6

x x
f x f x x x

 
     

       
 
 

.

由于 1 2 0x x  ，所以当 0 2  、 4 0   、 2 0   时， 4 0   ，

则    1 2 0f x f x  ，所以    1 2f x f x ，故 A、B错误，C正确.

当 4  时， 4 0   ，则    1 2 0f x f x  ，所以    1 2f x f x ，故 D正确.

故选：CD

20．（22-23高二下·安徽亳州·期末）已知函数    ,f x g x 及其导函数    ,f x g x  的定义域均为R，  1f x

为偶函数，函数  1y g x  的图像关于  1,0 对称，则（ ）

A．      1 2 1f g f g   B．      1 2g f g f 

C．      1 2 1f g f g    D．      1 3g f g f    

【答案】ACD

【分析】根据条件得出  f x 关于直线 1x  对称，  g x 关于 (0,0)对称，再利用原函数与导函数间的奇偶关

系，逐一对各个选项分析判断即可得出结果.

【详解】因为  1f x 为偶函数，所以  f x 关于直线 1x  对称，



又函数  1y g x  的图像关于  1,0 对称，所以  g x 关于 (0,0)对称，

又 ( ) ( )g x g x   ，所以[ ( )] [ ( )]g x g x    ，得到 ( ) ( )g x g x   ，所以  g x 为偶函数，同理可得  1f x  为

奇函数，

选项 A，因为  2 1 2 (1)g g    ，又 (1)x g 与 2 (1)x g  关于直线 1x  对称，所以      1 2 1f g f g   ，

故选项 A正确；

选项 B，因为由题得不出 (1) (2)f f  ，故没有      1 2g f g f  ，所以选项 B错误；

选项 C，因为  g x 为偶函数，所以  1 (1)g g  ，又 (1)x g 与 2 (1)x g  关于直线 1x  对称，所以

     1 2 1f g f g    ，故选项 C正确；

选项 D，因为  1f x  为奇函数，所以  2 1 ( 1) (2 1) (3)f f f f            ，

又  g x 为偶函数，所以         1 3 3g f g f g f         ，故选项 D正确.

故选：ACD.

21．（22-23高二下·江西新余·期末）设函数 ( )f x 是函数 ( )( R)f x x 的导函数，若 3(x) ( x) 2f f x   ，且当

0x  时， 2( ) 3f x x  ，令 3( ) ( )F x f x x  ，则下列结论正确的是（ ）

A． ( )F x 为偶函数

B． ( )F x 为奇函数

C． ( )F x 在 ( , 0) 上为减函数

D．不等式 2(x) (x 1) 3 3 1f f x x     的解集为
1 ,
2

  
 

.

【答案】ACD

【分析】根据奇偶函数的定义判断选项 A、B，根据导函数判断单调性及偶函数性质判断选项 C，利用抽象

函数的单调性及偶函数性质解不等式判断 D.

【详解】 3( ) ( )F x f x x  ，定义域为R ，

因为
3 3 3 3( ) ( ) ( ) ( ) 2 ( ) ( )F x f x x f x x x f x x F x             ，所以函数 ( )F x 为偶函数，

故选项 A正确，选项 B错误；

由 3( ) ( )F x f x x  得 2( ) ( ) 3F x f x x  ，当 0x  时， 2( ) 3f x x  ，所以 ( ) 0F x  ，

所以函数 ( )F x 在 (0, ) 上为增函数，



根据偶函数的性质知，函数 ( )F x 在 ( ,0) 上为减函数，故选项 C正确；

将不等式 2(x) (x 1) 3 3 1f f x x     化为 3 3( ) ( 1) ( 1)f x x f x x     ，即 ( ) ( 1)F x F x  ，

又函数函数 ( )F x 为偶函数，且在 (0, ) 上为增函数，所以 ( ) ( 1)F x F x  ，

所以 1x x  ，平方化简得 2 1 0x   ，解得
1
2

x  ，

所以不等式 2(x) (x 1) 3 3 1f f x x     的解集为
1 ,
2

  
 

，故选项 D正确.

故选：ACD

22．（22-23高二下·安徽宣城·期末）已知函数   1exf x x  ，下列说法正确的是（ ）

A．  f x 在区间  , 1  上单调递减，在区间  1,  上单调递增

B．  f x 在 xR上仅有一个零点

C．若关于 x的方程    f x a a R 有两个实数解，则 1a  

D．  f x 在 xR上有最小值 1 ，无最大值

【答案】ABD

【分析】根据题意，求导即可判断 AB，画出函数  f x 的图像，即可判断 CD.

【详解】

因为   1exf x x  ，则     11 exf x x   ，由 ( ) 0f x¢ > ，可得 1x   ，由   0f x  ，可得 1x   ，所以  f x 在

区间  , 1  上单调递减，在区间  1,  上单调递增，故 A正确；  f x 在 = 1x  处取得极小值，也是最小

值为  1 1f    ，当 0x  时，   1e 0xf x x   ，当 0x  时，   1e 0xf x x   ，可以得到  f x 的图像，如图

所示，

由图像可得，  f x 在 xR上仅有一个零点，故 B正确；若关于 x的方程    f x a a R 有两个实数解，

则函数  y f x 与  y a a R ，的图像有两个交点，由图像可得 1 0a   ，故 C错误；  f x 在 xR上



有最小值，无最大值，故 D正确；

故选：ABD

23．（22-23高二下·辽宁葫芦岛·期末）设  0,1a ，若函数    1 xxf x a a   在  0,  上单调递增，则 a的

值可能是（ ）

A．
1
4

B．
3
5

C．
4
5

D．
7
8

【答案】CD

【分析】分析可得 ln (1 ) ln(1 ) 0x xa a a a    在 (0, ) 上恒成立，进而分析可得
ln 1

ln(1 )
a
a

 
 在 (0, ) 上恒成立，

求出 a的取值范围，分析选项可得答案．

【详解】因为函数 ( ) (1 )x xf x a a   ，则 ( ) ln (1 ) ln(1 )x xf x a a a a     ，

若函数 ( ) (1 )x xf x a a   在 (0, ) 上单调递增，则   ln (1 ) ln(1 ) 0x xf x a a a a      在 (0, ) 上恒成立，

1 lnln (1 ) ln(1 ) 0 (1 ) ln(1 ) ln
ln(1 )

x
x x x x a aa a a a a a a a

a a
               

，

则有
1 ln

ln(1 )

xa a
a a
      

在 (0, ) 上恒成立，

因为 0 1a  ，则
1 1 1 2a
a a


   ，所以 11 xa
a
 


 

 ，

必有
ln 1

ln(1 )
a
a

 
 在 (0, ) 上恒成立，

由于 (0,1)a ，则1 (1,2)a  ，必有
ln(1 ) ln
0 1

a a
a
  

  
，即

1ln(1 ) ln

0 1

a
a

a

  

  

，所以

11

0 1

a
a

a

  

  

，

解得
5 1 1
2

a
  ，

即 a的取值范围为
5 1,1
2

 
 

 
，分析选项：

4
5

a  和
7
8

a = 符合．

故选：CD．

24．（22-23高二下·江西吉安·期末）已知函数 3 2( ) 3 3 1f x x x x    ，则（ ）

A． ( )f x 有 1个极值点 B． ( )f x 的对称中心是
1 8,
3 9

  
 

C． ( )f x 有 2个零点 D． ( )f x 的一条切线方程是 4 4 0x y  

【答案】BD

【分析】对于 A，利用导数推出函数 ( )f x 单调递增，从而无极值点，可判断 A错误；对于 B，设函数

3 2( ) 3 3 1f x x x x    的对称中心为 ( , )m n ，利用 ( ) ( ) 2 0f x m f x m n      恒成立求出 ,m n，可判断 B正



确；对于 C，根据 ( )f x 为增函数且 ( 1) 0f   判断 C错误；对于 D，根据导数的几何意义求出斜率为4的切

线，可判断 D正确，

【详解】对于 A，由题意得 2( ) (3 1) 0f x x   ，当且仅当
1
3

x = - 时，
1( ) 0
3

f    ，

所以 ( )f x 在 ( , )  上单调递增，故 ( )f x 无极值点，A错误；

对于 B，设函数 3 2( ) 3 3 1f x x x x    的对称中心为 ( , )m n ，

按向量 ( , )a m n  


将函数的图象平移，则所得函数 ( )y f x m n   是奇函数，

所以 ( ) ( ) 2 0f x m f x m n      对任意实数 x恒成立，

即 3 2 3 23( ) 3( ) 1 3( ) 3( ) ( ) 1 2 0x m x m x m x m x m x m n                  对任意实数 x恒成立，

化简得 2 3 2(9 3) 3 3 1 0m x m m m n       对任意实数 x恒成立，

所以 3 2

9 3 0
3 3 1 0
m
m m m n
 

     
，解得

1
3

8
9

m

n

  

 


，

则 ( )f x 的对称中心是
1 8,
3 9

  
 

，故 B正确；

对于 C， 2( ) (3 1) 0f x x    ， ( )f x 在定义域内单调递增，又 ( 1) 0f   ，

所以 ( )f x 只有一个零点 = 1x  ，C错误；

对于 D， 2( 1) ( 3 1) 4f       ， ( 1) 0f   ，

 ( )f x 在点 ( 1,0) 处的切线方程为 4( 1)y x  ，即 4 4 0x y   ，D正确，

故选：BD.

25．（22-23高二下·山东枣庄·期末）已知函数  
2

4e
e

x
x
xf x ax   有四个零点  1 2 3 4 1 2 3 4, , ,x x x x x x x x   ，

则（ ）

A． 1 2 2x x 

B． 2 3

2 1 1
e e e

a  

C．    1 2 3 4 1 2 3 4ln 8x x x x x x x x     

D．若 2 2 3x   ，则 4 2 3x  

【答案】BCD



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/27812111712

6006101

https://d.book118.com/278121117126006101
https://d.book118.com/278121117126006101

